

中医治肾虚的常见药物

▲ 电子科技大学医学院附属肿瘤医院 / 四川省肿瘤医院 向宏清

随着现代社会生活压力增加，越来越多的人因为工作和生活压力，出现各种各样的症状，其中以肾虚证的发生率较高。肾虚证是中医中的常见证型，中医对于肾虚有着丰富的诊疗经验。

中医对肾虚的认识

《黄帝内经》中指出肾主水，受五脏六腑之精而藏之。中医对于肾虚证的分型主要分为：①肾阳虚证：此类患者多表现为肾虚并伴随寒象，例如腰膝酸软、四肢发冷、面色苍白、性欲消退、舌苔白、脉沉迟等症状。因此需要采取温补肾阳的治疗方法。②肾阴虚证：此类患者多表现为肾虚并伴随热象，例如腰膝酸软、头晕目眩、耳鸣眼花、口干咽痛、盗汗等症状，男性多合并早泄或遗精症状，女性则多表现为月经量异常。因此需要采取滋补肾阴的治疗原则。③肾精虚证：此类患者多表现为生长发育不良，例如发育迟缓、智力低下、早衰、性功能减退、不孕

不育等，因此需要采取补肾填精治疗方法。④肾气虚证：此类患者主要表现为化水、固摄以及闭藏等功能异常，患者多表现为腰膝酸软、夜尿增多、遗尿、早泄、带下清稀、滑胎流产后，因此需要采取补益肾气的治疗方法。⑤肾不纳气证：此类患者多表现为纳气功能异常，出现慢性咳嗽、腰膝酸软、小便失禁、肢体发凉等症，需要采取补肾纳气的治疗方法。在临床辨证施治中发现这五种证型通常都是合并出现，或者是累及其他脏器，例如阳虚合并气血、肾虚合并肺虚，因此需要辩证加减用药，确保用药的安全性。

中医治疗肾虚的药物

鹿茸 鹿茸性温味甘，具有壮肾阳、益精血、强筋骨的功效，《药性论》中记载该药物主补男子腰肾虚冷，脚膝无力，梦交，精溢自出，女人崩中漏血，灸末空心温酒服方寸匕。又主赤白带下，入散用。《本草纲目》中记载该药物可生精补髓，养血益阳，强健

筋骨。治一切虚损，耳聋，目暗，眩晕，虚痢。

山药 山药性平味甘，具有生津益肺、补肾涩精的功效，《本草纲目》中记载该药物益肾气，健脾胃，止泄痢，化痰涎，润皮毛。《日华子本草》中记载该药物助五脏，强筋骨，长志安神，主泄精健忘。

淫羊藿 淫羊藿性温味辛，具有补肾阳、强筋骨的功效，《医学入门》中记载该药物补肾虚，助阳。治偏风手足不遂，四肢皮肤不仁。《神农本草经》中记载该药物主伤中，补虚，除寒热邪气，补中益精气，坚筋骨，强志，风也。腰不利加而用之。

肉桂 肉桂性温味辛，具有补火助阳、活血通络的功效，《名医别录》中记载该药物主温中，利肝肺气，心腹寒热、冷疾，霍乱转筋，头痛，腰痛，止唾，咳嗽，鼻衄；能堕胎，坚骨节，通血脉，理疏不足；宣导百药，无所畏。《药性论》中指出该药物主治心痛，杀三虫，主破血，通利月闭，治软脚，痹、不仁，胞衣不下，除咳逆，结气、痈癧，

止腹内冷气，痛不可忍，主下痢，鼻息肉。杀草木毒。

杜仲 杜仲性温味甘，具有补益肝肾、强筋健骨的功效。《神农本草经》中记载该药物主腰脊痛，补中益精气，坚筋骨，强志，除阴下痒湿，小便余沥。《药性论》中指出该药物治肾冷臀腰痛，腰病人虚而身强直，风也。腰不利加而用之。

肉苁蓉 肉苁蓉性温味想，具有补肾阳、益精血的功效。《日华子本草》中指出该药物治男绝阳不兴，女绝阴不产，润五脏，长肌肉，暖腰膝，男子泄精，尿血，遗沥，带下阴痛。《神农本草经》中指出该药物主五劳七伤，补中，除茎中寒热痛，养五脏，强阴，益精气，妇人症瘕。

中医将肾虚分为五种证型，临床中五种证型通常都是合并出现，因此需要辨证施治，合理选择治疗方法。中医中治疗肾虚的药物有很多，需要根据药性来合理选择药物，避免增加患者的负担。

盆腔炎治疗和预防措施

▲ 眉山市妇幼保健院 刘绪义

盆腔炎并不是一种单一的疾病，而是一种总称。子宫内膜炎、输卵管炎、输卵管卵巢脓肿、盆腔腹膜炎等都是盆腔炎中的一种。炎症的出现可能仅存在于一个部位，也可能同时累及多个部位，其中最为明显的就是输卵管炎和输卵管卵巢炎。盆腔炎通常发生与性活跃以及有月经妇女人群中，而初潮前、无性生活以及绝经后女性是很少出现这种疾病的，即使是出现了，大多也是因周围器官出现炎症而受到扩散影响的。如果盆腔炎性疾病没能及时得到有效干预，患者极有可能出现不孕、输卵管妊娠、慢性盆腔炎反复发作等情况，使得女性的身心健康受到严重影响。研究表明，外源性与内源性是该疾病的主要病原体来源。其中，外源性病原体主要包括性传播中的沙眼衣原体、淋病奈瑟菌等病原体。内源性病原体则通常是指寄居于阴道中的微生物群，比如厌氧菌、需氧菌等。

盆腔炎的临床症状

急性盆腔炎 急性盆腔炎具有起病急、病情重的特点。发病时，患者会出现下腹剧烈疼痛、发热、寒战、头痛、食欲减退等多种症状。相关检查结果显示患者心率快、体温高，下腹部存在压痛、反复跳痛、肌紧张等情况。盆腔检查后可发现患者阴道中存在大量分泌物，穹窿触痛感显著，子宫与双附件存在压痛、反复跳痛情况。

急性盆腔炎需要与急性阑尾炎、卵巢囊肿蒂扭转、异位妊娠等病症进行区分诊断。

慢性盆腔炎 慢性盆腔炎特点为起病慢、病程长。此类型患者并不存在明显的身体症状，通常很容易感到疲惫，且存在低热、下腹坠腰痛等症状。当患者在劳累、性交或是月经前后时，下腹部坠胀、疼痛，以及腰骶部疼痛情况会更加明显。而且，受到慢性炎症影响，患者盆腔中会存在淤血，卵巢功能也会因此受到损伤，进而出现月经失调、不孕等情况。检查后可发现患者子宫呈后位，活动受到限制，或是出现粘连固定的情况。

慢性盆腔炎在临床诊断中，需要与卵巢癌、子宫内膜异位症等疾病进行区分鉴别。

盆腔炎的治疗方法

对症治疗 患者存在高热情况则需要通过物理方式进行降温。患者需要保持卧床休息，半卧位为最佳，以此促进宫颈或子宫炎性渗出物排出。如果患者存在呕吐、腹泻等症状，为纠正其电解质紊乱情况，需要积极补液。为减少刺激，不必要的妇科检查不要做。

药物治疗 过程中常会使用氯氟沙星、头孢曲松、甲硝唑等抗生素。且应注意保证抗生素足量，避免出现盆腔炎由急性转为慢性的情况。同时，也可以遵医嘱服用具有活血化瘀、清热解毒效用的中药进行辅助治疗。

手术治疗 存在下述情况可选择手术治疗方式：(1)盆腔炎伴随包块、肿块；(2)存在小感染病灶，病情反复发作；(3)患者存在盆腔脓肿情况，而且在用药2-3天后，体温、重度症状、肿块大小等无显著改善情况。

盆腔炎的预防措施

养成良好生活习惯 女性处于月经期、人流后等阴道出血阶段，或是取环手术后，是不可以有性生活的，也不要参加游泳等活动。同时，需要注意自己卫生的保持，勤清洗、更换内裤，衣物最好选择柔软棉质的。外阴清洗时，不可以使用香皂等刺激性物品。

注意睡姿 为了促进分泌物排出，急性盆腔炎患者最好保持仰卧姿势休息。

注意饮食 发病期间，特别是发热期间，患者需要食用清淡易消化食物，不可以吃辛辣、油腻等刺激性食物。苹果汁、梨汁等饮品，高热伤津患者是可以应用的，不过要注意温度，千万不可以冰镇。

注意抗生素使用方法 抗生素虽然对于改善患者相关症状存在显著效果，但不可多用，长期服用会使患者阴道内菌群紊乱，因此必须遵守正确治疗方式。

踝关节的中医康复方法

▲ 新都区人民医院 陈伟

踝关节就是脚踝骨，即小腿下端、脚跟上端突出的地方，这个关节就是踝关节。由于踝关节连接腿和脚，是十分重要的关节，并且活动量较大，即便是正常人，在走路、跑步等过程中也会出现踝关节损伤，更不要说是经常运动的人，因此在体育运动中经常会出现踝关节损伤甚至骨折。中医在踝关节的治疗上，运用中药、推拿、针灸等综合治疗，效果非常明显。

中医认为，踝关节在运动之后出现的扭伤、韧带拉伤等是由于受损的关节出现筋骨和肌肉的损伤，导致经络不畅、气血淤积阻滞在受损的位置、经络不通就会出现疼痛的症状，从而形成损伤部位的红肿、疼痛，对病人的日常活动造成影响。在中医中，踝关节在运动后出现的损伤被称为“伤筋”，在进行治疗的过程中主要依靠更多的推拿、针灸、中药热敷等方式，同时配合部分药物的对症应用，从而达到疏通经络、活血化瘀、消肿止痛的效果，促进踝关节软组织的自我修复。

中医推拿方法属于一种物理刺激方法，使用医生的手部、肘部等位置对患者的经络、穴位等位置应用推、按、揉、拿、摩等手法进行刺激，利用外力的刺激，使肌肉逐渐松弛，是粘连性质的病变分离开来，同时刺激神经，调节免疫系统与内分泌系统，从而对疾病的进展进行控制和缓解，调节神经、脏腑、血管等器官和组织的功能，最终改善疾病的症状，促进疾病的好转。

推拿 ①屈伸手法：分别对患者的踝关节进行内翻、外翻、下展、上抬活动，单次活动脚踝转一圈，可以根据患者的疾病情况适当调节旋转的角度，预防对关节造成更严重的损伤。每个活动方向保持5~10s，10次/组，2组/d。②旋转手法：这种方式是在屈伸运动的基础上进行旋转，医生用一只手握住脚背，另一只手握住脚踝上方1~2cm位置，进行旋转、摇晃等活动，活动的角度应根据患者的受损程度调节5~10°。③整理手法：使用揉捏、推压

等方式对损伤侧肢的昆仑穴、照海穴、申脉穴、太溪穴、商丘穴、解溪穴、丘墟穴进行刺激，直至患者难以忍受，3次/d。④放松疗法：用手掌根据经络的方向平推到小腿的下端，推20次，然后再从足背经过踝关节平推到小腿20次，随后在跟腱的两边从后到前平推20次。

针灸是对患者损伤的位置相对应的穴位进行针刺刺激，可以起到疏通经络、扶正祛邪、调和阴阳的作用。对穴位进行刺激，即刺激穴位下方的神经，将刺激信号传输到大脑的中枢系统，从而完成应激性调节。大脑在受到神经的刺激后，会对受损的位置运输更多的能量，以刺进患处的组织恢复，同时还能起到提高免疫，调节代谢，镇痛消炎的作用。

针灸 患者平躺在床上，按压受损位置压痛点，选取两侧足部的大陵穴、神门穴、太溪穴、中封穴、商丘穴、太渊穴等穴位以银针刺激，留针20min，1次/d。刺激上述穴位可以起到通经行气、恢复脉络、消肿止痛的作用。

中药蒸熏以及中药外敷是在外部将药物通过皮肤毛孔送往损伤位置，从而起到药效直达病灶的作用。通过加热，药物可以通过扩张的毛孔更加容易进入到皮肤肌理之下，对于受损的地方进行修补。这种方式对于外伤的治疗相对于口服中药能够产生更加有效的效果。

蒸熏及外敷 ①热敷熏洗：选材：透骨草、红花、姜黄、威灵仙、茯苓、川牛膝、五加皮、羌活、当归、白芷、苏木、乳香等。将上述药材制成中药熏包，在受伤24h之后将熏包加热到50℃左右，随后热敷20min，1次/d。②消肿止痛：选材：大黄、姜黄、樟脑、栀子、乳香、胆南星、没药、土鳖虫、冰片、樟脑、木瓜。将上述药材研磨成粉末，在石膏固定前每4h用温水将药粉稀释成糊状，并与凡士林搅拌，均匀涂抹在损伤位置。